

老年朋友注意防范四类骗局

本报讯(记者 杨沫 文/摄)“遇到能够说出自己姓名、身份证号码、家庭住址等个人信息的电话、短信，别轻信，多和子女沟通，如有疑问及时联系公安机关核实”。6月16日，针对公园里老年人晨练多的特点，市委政法委牵头、迎泽区委政

法委配合，在迎泽公园组织开展了全市打击整治养老诈骗集中宣传活动，现场向群众宣传四类常见骗局，教老年人防骗。

随着经济社会的发展和人口老龄化步伐的加快，老年人成为各类诈骗活动的目标群体，犯罪

分子利用老年人辨别能力低、安全防范意识差等特点，频频实施诈骗活动，严重损害老年人的财产安全和身心健康。活动现场，政法委工作人员及社区网格员结合典型案例，向老年人宣传常见的四类骗局：

一、祛病消灾骗局

张婶外出买菜时，有人告诉她有位“神医”特别灵，说着便拉着她去见“神医”。见到“神医”后，对方掐指一算，说张婶的儿子10天内会有“血光之灾”，只有将家中全部值钱的物品和现金拿来让“神医”作法，才能免祸消灾。张婶一听慌了神，立刻回家取了8万元现金交给骗子。而骗子则以作法为借口，将张婶的现金掉了包。

温馨提示

鬼神之说是迷信，拿钱消灾不可取。要从正规渠道获取科学的保健常识，到正规的医疗机构就医，不轻信所谓的特效药、神药、进口药，以防陷入“药托”的骗局。

二、“熟人”骗局

江老太去菜市场买菜，碰见自称认识她女儿的朋友，对方声称自己的父亲得了不治之症，听说吃了“老金”就能好。(“老金”，是指老人戴了多年的首饰，表面会有一层氧化沉积。)然后，对方求江老太，借给她戒指拿回去刮下“老金”就归还。江老太一时心软，把自己的戒指、金项链全都给了对方。事后，给女儿打电话才得知，女儿根本没有这样的朋友。

温馨提示

凡是要求动钱、外借贵重物品时，老年人一定要找老伴、孩子或自己信得过的邻居和朋友，向他们征求意见，商量对策，必要时可以报警。

三、情感性诈骗

有些骗子利用老年人子女不能经常陪伴，存在孤独、无助的心理特点，趁机接近老人，获取信任后，再诱骗老年人瞒着子女处理财产。

温馨提示

老年人要树立防范意识，遇事多与子女商量沟通；子女也要多关心陪伴老人，不给骗子可乘之机。



工作人员向老年人发放防骗宣传手册。

四、免费赠送骗局

骗子以销售保健品为名，租场地专门针对老年人授课，实施诈骗。他们通过免费送鸡蛋、水果和小家电，吸引老年人前去听课。当老人被成功洗脑后，又欺骗他们去买毫无用处的产品，一步步引老年人上钩。

温馨提示

不贪图小利，不轻信他人，牢记世上“没有免费的午餐”，警惕各种“讲座”，防止陷入骗子的套路。

打击整治养老诈骗专项行动



暑期将至，为了辖区中小学生暑假快乐安全，6月15日下午，巨轮派出所社区民警王燕妮和禁毒社工赵子贺前往新建路小学富力华庭分校，开展禁毒主题宣传教育活动。民警和社工讲故事说案例，并结合样品展示，讲解毒品种类、危害和防范方法等内容，引导同学们深刻意识到毒品的危害，自觉防毒拒毒。

刘友旺 李莹 摄

观看禁毒教育片 戒毒人员受触动

本报讯(记者 辛欣 通讯员 宋江波)6月15日，市强制隔离戒毒所组织戒毒人员观看虎门销烟系列宣传教育片，开展禁毒戒毒警示教育活动。

虎门销烟系列宣传教育片由省禁毒办组织创作，讲述了世界禁毒史上第一座丰碑——虎门销烟的历史，183

年过去了，硝烟已散，但禁毒精神永存。

通过观看教育片，戒毒人员了解到虎门销烟的历史经过，认识到禁毒开端及意义。“影片中有一些真实素材，历史的厚重感给我印象很深，我们一定要铭记历史，抵御毒害”“从虎门销烟的渊源到国家禁毒的历程，我认

识到毒品不仅残害个人和家庭，更危害社会和国家”“不仅感觉到悔恨和后怕，更庆幸自己还能在这里接受教育，我一定会戒除毒瘾，重新走向社会”……看完教育片，戒毒人员感触颇深，纷纷表示会坚定戒治信心，早日回归社会。

太原移动

助老反诈 捂住“钱袋子”

本报讯(记者 张秀丽 通讯员 赵馨)如何识破虚拟中奖骗局？对于来路不明的电话和手机短信怎么应对？为了增强老年人防范诈骗的意识，提高自我防范能力，6月16日，太原移动在太原职工新街社区开展“助老防诈骗”反诈宣传活动，吸引了不少“银发族”前来打卡。

太原移动工作人员以《打击治理养老诈骗——为广大老年人安享幸

福晚年营造良好社会环境》为主题，通过一桩桩发生在身边的典型案例，深入浅出地向现场的老年群众讲解防范养老诈骗的技巧和知识。现场建起“养老防骗宣传角”，居民可以与专家一对一了解养老防骗注意事项、“断卡行动”知识和移动业务的咨询及办理，让老年人真正做到拒绝骗局、理性养老、精彩生活，守护好自己的“钱袋子”。

倒卖政府消费券 三案四人被行政拘留

本报讯(记者 杨沫 通讯员 杨宇雨)6月16日，市公安局通报，连日来，警方开展打击倒卖政府消费券违法行为专项行动，已经连续破获三起相关案件。

6月13日17时，公安尖草坪分局尖草坪责任区刑警队民警在工作中发现，在辖区某超市疑似有人倒卖政府消费券。尖草坪责任区刑警队与分局刑警大队立即抽调警力组成专班展开侦查。

经查，今年5月以来，违法嫌疑人韩某(男，20岁，洪洞县人)、樊某(男，18岁，太原市人)领取太原市政府消费券后转卖给他人从中获利。之后，为了获取更大利益，韩某和樊某组建立了微信群，组织韩某霞、马某等30余名中年妇女哄抢政府消费券，二人倒卖获利。其中，韩某非法获利1000余元；樊某非法获利900余元；韩某霞、马某等30余人非法获利40元至220元不等。

根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十二条之规定，韩某、樊某的行为已构成倒卖有价票证，警方已对樊某、韩某依法处以行政拘留5日的处罚。韩某霞、马某等30余人，因主观恶性小，违法数额低，警方予以批评教育处理。

6月9日，公安小店分局龙城派

出所民警接到群众举报，有人在微信群主群倒卖政府有价证券。6月14日，民警将涉嫌倒卖有价票证的嫌疑人郝某抓获。经查，6月1日至12日，嫌疑人郝某通过微信收集太原市政府消费券，以5元至45元不等的差价进行倒卖，非法获利500余元。根据《治安管理处罚法》第五十二条之规定，郝某的行为构成倒卖有价票证，警方现已对郝某作出行政拘留5日的处罚。

6月14日14时，古交市公安局治安大队民警在工作中发现，39岁的古交市女子张某疑似倒卖太原市政府消费券，随后将张某带回调查。经查，5月29日至6月初，张某通过微信散播能处理政府消费券的信息，之后张某联系商家将消费券核销，虚假交易进行套现，或者核销消费券后低价购买商品然后加价卖出获利，共非法获利500余元。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十九条之规定，张某的行为构成诈骗，警方依法对其作出行政拘留5日的处罚。

警方再次提醒广大群众，任何倒卖、倒卖政府消费券的行为都属于违法行为，严重者将构成犯罪，请大家正常领取、使用政府消费券，让政府的优惠政策能够真正普惠群众。

老人吐鲜血 交警护送就医

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 刘海君)七旬翁突发急症，口吐鲜血，被家人送往医院途中遇到早高峰。6月16日，接到老人亲属的求助，交警万柏林二大队二中队民警开辟绿色通道，仅用12分钟便将老人送到了山医大一院，使其得到及时救治。

当天上午8时20分，万柏林二大队二中队民警在西铭路西矿街口疏导早高峰时，一辆白色越野车突然停在民警面前。驾车男子焦急地向民警求助称，自己70多岁的父亲突发急症，口吐鲜血，急需送往山医大一院救治，但早高峰

车行缓慢，恐耽误救治。

了解情况后，民警立即驾驶警车开道，同时将情况上报指挥中心，调度沿途警力开辟绿色通道。就这样，警车带着越野车一路疾驰，仅用12分钟便将老人送到了山医大一院，使其得到及时救治。